

„При морѣ Черномъ стоять столпъ каменій (Синайская гора); въ столпѣ сидѣть святой великий апостолъ Сисиній¹⁾, и видѣть — возмутилось море до облаковъ, и выходить изъ него двѣнадцать женъ простоволосыхъ, окаянное дьявольское видѣніе (по народнымъ редакціямъ: изъ огненнаго столпа). И говорять тѣ жены: „мы—трясавици, дщери Ирода царя“. И спросилъ ихъ святой Сисиній: „окаянны дьяволы! зачѣмъ вы пришли сюда?“ Онъ же отвѣчали: „мы пришли мучить родъ человѣческій: кто насть перепьеть, къ тому мы и принемъ и помаемся, помучимъ его,—и кто заутреню просыпаетъ, Богу не молится, праздники не чтеть, и вставая пить и ёсть рано: то нашъ угодникъ“²⁾. И помолился Богу св. Сисиній: „Господи, Господи, избавь родъ человѣческій отъ окаянныхъ сихъ дьяволовъ.“ И послалъ къ нему Христосъ двухъ ангеловъ, Сихайла и Аноса, и четырехъ евангелистовъ. И начали трясавицѣ бить четырьмя дубцами желѣзными, давая имъ по три тысячи ранъ на день. И взмолились имъ трясавици: „святой великий апостолъ Сисиній, и Сихайло, и Анось, и четыре евангелиста, Лука, Марко, Матеѣ, Іоаннъ! не мучьте насть! гдѣ ваши имена святныя заслышили, и въ которомъ роду имена ваши прославятся, того мы роду бѣгаемъ за три дня, за три поприща“...

Это историческая часть преданья. Оно продолжается потомъ описаніемъ свойствъ каждой изъ трясавицъ. Апостолъ Сисиній спросилъ ихъ имена, и онъ называя себя описываютъ и свои качества, ясная впрочемъ изъ ихъ прозвищъ: одна называется Трясей, другая Огнея, третья Ледея, и т. п. Невея указывается, какъ плясавица, выпросившая голову Предтечи. Затѣмъ идетъ заклинаніе: всѣ лихорадки пересчитываются, угрожаются именами апостола Сисинія и т. д. „Побѣгите отъ раба божія, имрекъ, за три дни, за три поприща: а если не побѣжите отъ раба божія, имрекъ, и я призову на васъ великаго апостола Сисинія, и святыхъ Сихайла и Аноса, и четырехъ евангелистовъ Луку, Марка, Матеї, Іоанна³⁾; и учнутъ васъ мучить, даючи вамъ по четыре тысячи ранъ въ день.“

Дальше Индексъ приписывается Еремію „по молитвенникамъ лжесвятыя молитвы о (трясавицахъ) нежитахъ и о недугахъ“. „Нежить“ въ древнемъ языѣ означалъ демоническое существо, олицетворявшее

злевымъ, записавшимъ его въ Сибири (Очерки Южн. Сибири, въ Библ. для Чтен. 1848, № 8, стр. 51).

¹⁾ Разумѣется одинъ изъ 40 Севастійскихъ мучениковъ, 9-го марта. Константинопольскій патріархъ, по имени также Сисиній (въ концѣ X вѣка) и просилъ, не смѣшивать его съ этимъ Сисиніемъ.

²⁾ Въ другой редакціи сказанія онѣ говорятъ: «мы посланы отъ Ирода царя въ міръ, въ родъ христіанскій, кости ихъ крушить, власы ихъ студить, жилы ихъ тянуть, самихъ ихъ огнемъ жечи». Этотъ послѣдній варіантъ можетъ быть старѣе.

³⁾ Двѣнадцать лихорадокъ въ преданьѣ могли явиться позднѣе семи; число семь, удержавшееся на сторонѣ святыхъ, могло быть первоначальнымъ.